

揭秘

官场握手学

上级下车后抬头看天或是待握手信号



核心提示

在中国政治生活中，握手被赋予了特殊的意义，一位官场人士指出，官场里的握手绝不仅是手部动作。比如上、下级之间的握手，领导不会主动上前与下级握手，而是习惯抬头看看天气，或是自个儿垂下肩膀，这时，下级就应当主动上前伸出双手。

“迟几秒”与“迎上去”

握手是一种西方礼节，传入中国之初，是否采用握手，甚至成为衡量官员开明或保守的标准。电视剧《走向共和》中有个镜头颇有意味——袁世凯向英国记者介绍自己的属下，北洋军大将冯国璋。英国记者正准备按照中国传统礼节作揖时，冯国璋却热情地伸出了右手。

中国人之间的握手，也烙上了东方文化的烙印。基本的西式握手礼节非常简单，右手伸出，大拇指朝上，手掌摊平。手掌贴手掌，有力地握住另一个人的手。手垂直上下2到3次。而在中国，人们更倾向于轻轻地握手，而且在握手之后要再握一会。因此，如中国人这般，两人握上手寒暄个十几秒乃至更长时间，在西方是极少见到的。

上下级的手怎么握？

有人认为，上级与下级握手，无论怎么握，下级都会备感荣幸，因此不需要学什么细节；下级与上级握手，自然是礼数周到，殷勤备至，因此不用学自己都会。

对这种说法，一名官场人士并不认同：“上级与下级握手，也要注意基本的礼节，这反映出一个人的基本素质。慑于你的威仪，人家或许当场不说，却并不意味着心里没意见。至于不会握手的下级，则大有人在。”

这名人士分析，不会握手的下级，大体分为两类，一类是只知伸手不会停手，一类是该出手时不出手。他回忆说，一次陪市委书记下乡调研，一个村支书握住市委书记的手，说个没完，市委书记还不便离开，只得在那津津有味地听着。这时就需要旁边的人挡驾，比如负责行程的市委副秘书长，就该出面提醒领导接下来还有活动，应该尽快启程。“就像明星与粉丝见面，明星一定要有亲和力，周围的保安却不会那么客气。”

这名人士说，下级与上级握手，切忌握住上级的手不停唠叨。尤其上级不再发问，

官场之中的握手，蕴含的意义就更加深刻。记者曾跟随某市的常务副市长去视察该市在一场重要展览会上的布展情况，走到展馆前，副市长便大为不悦，认为展馆的位置太偏。他甚至训斥身边的人：“你们的协调能力就这么差！政府批那么多钱，就弄个这么偏的位置。”

一直在展馆负责布展工作的旅游局副局长这时走了过来，主动伸出双手，向副市长问候。副市长面带温色地打量着副局长，隔了几秒种后，才勉强地伸出右手。迟上几秒伸手，弄得副局长好生尴尬，副市长对下属工作的不满也清晰地传递了出去。

副市长接着又批了副局长一顿，依旧是责怪他们没在展馆里弄个好位置。接下

来陪同副市长视察的过程中，副局长也找机会为自己解释了一番。据副局长说，这次展览主办方对展馆有统一规划。涉及旅游主题的，只能到这个展厅布展。不光该市的馆在这里，其他城市的展馆也在这个厅。而且在这个厅里，该市展馆的位置已算相当不错，就在大门口。

副市长的怒气渐消。视察结束离开时，他又与众人握手告别。这一回，面对副局长伸来的双手，他第一时间迎了上去，还淡淡地说了句“辛苦了”。

在旁人看来，副市长已经接受了下属的解释，并认为自己的批评过了头。身为领导，不好意思当众承认自己刚才说错了，只好用握手传达出讯息。

只是一味点头微笑时，下级就应当知趣。

至于该出手时不出手，这名人士则说到另一次经历。省里一名老领导到县里视察，县委书记自然摆出大阵仗欢迎。老领导下车后，忽然抬头看着天：“今天的阳光不错嘛！”县委书记顺着话题说：“是啊，连下了几天雨，总算碰上大晴天。”两人聊了一分钟天气，才发现连手都没握。此时，再把握手礼仪补上或干脆不握手，似乎都有些不妥。

他说，官场里的握手，绝不仅是手部动作。比如上、下级之间的握手，一般是上级立在原地，下级躬身上前。领导下车之后，自然不会主动上前与下级握手，而是等着下级迎上来。但是，就这样立在原地，又显得架子太大。于是，许多领导下车后，都习惯抬头看看天气，或是自个儿垂下肩膀。这时，下级就应当主动上前伸出双手，而不要错误地以为领导真关心天气。

握手除了需要脚步的配合，更离不开面部的表情。一些领导往往握着张三的手，却朝着李四说话。殊不知，一个握手动作，同时让张三、李四感觉尴尬。长此以往，这名领导架子大，对待下属刻薄的名声也会不胫而走。

这名人士最后总结道，握手其

实是最基本的礼节，抛开那些上下级之间的关系，就以真诚和敬意面对对方，自然错不了。

杨澜在《一问一世界》一书回忆克林顿与“杨澜访谈录”节目组人员见面时说，克林顿与在场的人员一一握手，让人感到亲切、真诚、平和、尊重，因为他会用眼神专注地看着你，极尽礼仪又富有人情味。

首秀完美 东风雪铁龙首款 SUV C3-XR 重磅登场

当前，SUV 新生代二连三紧，将本是火热的紧凑型 SUV 市场搅得“硝烟弥漫”，若论近期最“吸睛”车型，非东风雪铁龙首款 SUV C3-XR 莫属。从北京车展的概念车亮相到巴黎的全球首秀，C3-XR 都赚足了眼球，11月18日，这款备受瞩目的 SUV 车型在广州完成了它的中国首秀，为中国消费者全方位诠释城市 SUV 新风范。

鉴于 C3-XR 中国首秀的完美表现以及预售阶段的火爆程度，C3-XR 上市后的一炮而红是完全可以预见的。相信在“群雄逐鹿”的紧凑型 SUV 市场，C3-XR 的“新风范”势必会引发年轻族群的关注，引领未来流行的购车趋势，让我们共同期待！

领导下车之后，有时不会主动上前与下级握手，而是等着下级迎上来。但是，就这样立在原地，又显得架子太大。于是，许多领导下车后，都习惯抬头看看天气，或是自个儿垂下肩膀。

握手，是日常生活中常见的礼节。然而在政治生活中，握手又被赋予了特殊的意义。

一代伟人邓小平，便在其波澜壮阔的政治历程中，召开过两次著名的“不握手”会议：第一次是在解放战争的关键时刻 1946 年 9 月 10 日，第二次是在文革期间全面整顿的 1975 年 3 月召开的。

1946 年中秋节，二野各纵队的司令员满心欢喜地赶往司令部，结果邓小平却提出召开一次“不握手会议”。他开宗明义地说：“我们把大家请来，不是欢度佳节，庆祝胜利，而是要开一个不握手的会议。我们不要以为打了两个胜仗就沾沾自喜，握手言欢，心满意足，你好我好，什么都好，要更多地想想自己的不足。”

1975 年 2 月 25 日至 3 月 8 日，邓小平主持召开全国各省、市、自治区主管工业的书记会议，主题是解决铁路运输问题。邓小平提前几分钟快步走进会议厅，微笑着向大家点头致意。这时，几个省、市、自治区的领导人走上前来，要与邓小平握手。只见邓小平迅速地举起左手在空中摇了摇，对大家说：“今天不握手了，因为工业形势很不好，等你们的工作搞上去再握手吧。”

■ 据《廉政瞭望》报道